

用双脚蹬出“骑迹”

——听障车手王琦琦的逐梦之路

■本报记者 王海防
通讯员 梁树文

在无声的世界里，有一种力量，它比言语更震撼人心；有一种信念，它比阳光更温暖炽热。王琦琦，这名临颖女孩，用她的坚韧、勇气和拼搏，在自行车赛场上书写了一段令人动容的励志传奇。

童年被按下“静音键”

当同龄孩子早已能用稚嫩的声音喊出

“爸爸”和“妈妈”时，琦琦却无法开口说话。母亲带着她辗转多家医院，却查不出听障的缘由。

母亲发现琦琦对自行车产生兴趣后，便买来自行车陪她练习。

刚上小学时，听不见同学说话的琦琦渐渐产生了自卑心理，常常哭闹着不肯上学。父母便带着她奔赴武汉、北京等地求医。尽管每次治疗的效果都微乎其微，他们却从未停下脚步。“孩子只要健康成长就行，我们从来不给压力。”母亲的话里，藏着深沉的期盼。

赛道上重拾自信

2019年，市体校教练到学校选拔运动员时，一眼相中了琦琦。

初入体校，同学们主动找她搭话。琦琦只能默默看着，急得掉眼泪。

教练看在眼里，悄悄告诉同学们暂时不要打扰她，然后用更多时间单独开导琦琦。日子一天天过去，在训练场上琦琦渐渐明白，这里的每个人都在用自

己的方式接纳她。终于有一天，她主动走向队友，用手势试着交流。当笑容重新回到脸上时，她发现自己可以被接纳。

随着训练强度加大，比赛接踵而至，琦琦在一次次冲刺中找回了自信。

疤痕是她的“勋章”

2022年，经市残联推荐，琦琦凭借出色的表现进入河南省残疾人体育集训队，专攻自行车项目。每天三到四个小时的训练、80公里到100公里的骑行距离，成了她的日常。腰疼得直不起来时，她咬着牙揉一揉继续练；训练中摔倒，腿上添了新的伤痕，她简单处理后又跨上自行车。

母亲每次视频时，看到女儿身上的伤痕，都心疼地说：“忍不了就放弃吧。”琦琦总是摇摇头，用手势表示“我能行”。母女俩的交流常常很简单，没空视频时，母亲发几句鼓励的话，琦琦总是回“加油”两个字。

2023年8月，16岁的琦琦参加了河南省第八届残疾人运动会自行车赛女子听力组的比赛，一举拿下3个第一名。母亲在台下比她还激动：“那是孩子第一次参加大赛，太不容易了！”

骑出人生奇迹

今年7月3日，在深圳龙岗举办的全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会自行车项目比赛中，琦琦以36秒027的成绩冲过终点线，打破了由山东选手牟丽洁保持的36秒688的全国纪录，并在决赛中成功斩获该项目金牌，实现了我市残疾人运动员在全国竞技体育赛事中金牌零的突破。

冲过终点的那一刻，琦琦抬头望向看台。虽然听不见欢呼，但她能看到队友和观众挥舞的手臂，感受到那股扑面而来的喜悦。她用双手比了一个“心”的手势，向所有人表达她的感谢。病痛给琦琦关上了听觉的窗，她却用双脚蹬出了属于自己的“骑迹”。

市公安局出入境接待大厅 加开三场夜间办证专场

本报讯(记者 郝河庆)7月16日，记者从市公安局了解到，为进一步优化出入境便民服务，满足暑期群众出国出境旅游、探亲、留学等需求，市公安局出入境接待大厅将在暑假期间加开三场夜间办证专场，为白天无暇办证的市民提供预约办证便捷服务。

此次夜间专场具体安排为：7月22日、7月29日、8月5日19时至20时30分，地点设在郾城区嵩山路与黄河路交叉口中银大厦一层的出入境沙北接待大厅，服务涵盖普通护照、往来港澳通行证及签注、往来台湾通行证三类证件办理，其中学生群体可享受“即到即办”绿色通道服务。

市公安局出入境接待大厅工作人员提醒，申请人需要根据年龄准备相应材料：已满16周岁者需要携带本人有效身份证件原件及复印件(河南省居民可使用电子身份证)；未满16周岁者必须由监护人陪同，持本人身份证或户口簿、监护人身份证及监护关系证明(出生证明、户口簿等)办理；监护人无法陪同的，还需要提供手写委托书及陪同人身份证件。原有出入境证件有效期不足6个月需要换发的，需一并携带原证件。现场采集制证照片时，申请人请穿着深色上衣。

网格发力 解决居民“堵”心事

■本报记者 尹晓玉
“小区下水道堵塞，一到雨天，院里污水到处流，又脏又臭。没想到向网格员反映后，这么快就解决了。”7月15日，源汇区顺河街街道西社区二针家属院居民王阿姨说。

二针家属院是一个老旧小区。7月1日，在小区的小板凳座谈会上，居民王阿姨提出，小区下水道多年未清，一到雨季污水外溢，居民深受其扰。社区网格员了解到情况后，以该小区党支部为核心，迅速联动小区专职、兼职网格员和业主委员会成立攻坚小组，着手解决该问题。在小区党支部牵头下，网格员、业主委员会志愿者共同参

与，两天就完成了民意征集，并制订了解决方案。随后，网格员联系专业疏通团队疏通，整个过程通过网格微信群、小区公示栏实时公开，并邀请居民代表全程监督。最终，小区堵塞严重的300多米下水管网得到了清理，污水外溢的问题得以解决。

新闻直通车
0395-3139148
15939503609
电话一响 记者到场

暑期阳光课堂 情暖新就业群体子女



孩子们在学习古筝。

■文/图 本报记者 朱红
“小手放在这里，跟着我学，就能弹出声音了……”7月15日上午，在源汇区老街道“关爱新就业群体子女暑期阳光课堂”上，孩子们在大学生志愿者闫潇雅的指导下学习古筝。

该暑期阳光课堂是老街道面向新就业群体子女开设的公益课堂，时间为7月11日至8月8日。

新就业群体用辛勤劳动为大家的生活带来便利，他们的子女假期看护问

题，是社会各界关注的焦点。“我们开设暑期阳光课堂，就是为了让新就业群体的子女有处可去、有师可教、有伴可玩，让他们安心工作。”源汇区老街道一名工作人员说。

据了解，暑期阳光课堂安排有作业辅导、兴趣拓展、安全教育、户外活动等课程。暑期阳光课堂结束后，还将邀请家长参加汇报演出。

“孩子在暑期阳光课堂学习，我们可以安心工作。非常感谢大家对孩子们的付出。”外卖员王惠敏说。



7月15日，在“源汇小哥”红色驿站暑期萌娃托管班，返乡大学生志愿者教孩子们画画。“源汇小哥”红色驿站暑期萌娃托管班由顺河街街道戏楼后街社区联合东大街社区举办。 本报记者 孙震 摄

双语晨读 激发孩子学习热情



孩子们在读英语绘本。

■文/图 本报记者 尹晓玉
7月15日早上6点，解放路与滨河路交叉口附近的字圣书苑里传出琅琅读书声。二十多名孩子围坐在一起，先齐声诵读《中华古诗文经典》，半小时后开始读英语绘本。

领读老师是经济技术开发区实验中学英语老师赵丹。“想利用自己的专业特长丰富孩子们的晨读时光，我就做了晨读经典古诗文中加入读英语绘本的尝试。”赵丹说。

“自暴者，不可与有言也。自弃

者，不可与有为也……”当天早上，在赵丹的领读下，稚嫩的童声整齐响起。半小时后，赵丹拿起英语绘本说：“接下来，我们看看汤姆怎么了？”她翻开《Tom Was Ill》，教孩子们拼读单词，并请孩子们扮演故事里的角色，孩子们个个学得有模有样。

“原来的晨读都是读古诗，这次加了英语，孩子觉得新鲜，天天催着早一点来。”家长王女士笑着说，女儿参加暑期晨读这段时间，不仅能背出十多首古诗，还学会了主动用英语打招呼。

让暑期托管班惠及更多家庭

■李小将

连日来，我市多个暑期托管班开班。笔者注意到，为了让孩子们在假期能够实现德、智、体、美、劳全面发展，托管班开设作业辅导、兴趣培养、安全教育等课程。同时，个别暑期托管班还提供免费午餐、加餐和午休服务。

为解决孩子暑期“看护难”问题，近年来，我市各级工会聚焦职工现实需求，依托专业力量，调动各方资源，在暑期推出托管班。同时，有关部门和社区灵活运用资源，开设暑期公益托管班，并招募大学生志愿者进行指导和陪伴。托管班为孩子们提供了一个丰富多彩、安全有序的暑期学习与活动空间，也为家长们解决了暑期孩子看护的难题，受到了广泛好评。

开设暑期托管班是一件好事、实事。为了让暑期托管班惠及更多家庭，组织者要不断总结经验，持续探索爱心托管服务长效机制，引导更多资源和力量投入到爱心托管服务中，不断提升托管服务的专业化、标准化、规范化水平。同时，要建立长效评价和反馈机制，广泛征求意见，全面了解家长对于托管班的具体需求，及时调整和优化服务内容，确保暑期托管班能够满足孩子们的成长需求。

沙澧论坛

凡人善举 好人365



7月15日傍晚，一辆轿车行至井冈山路与汉江路交叉口时突然自燃。路过此处的169路公交车立即停车，车长拿着车载灭火器迅速救援，帮助车主扑灭了明火。 本报记者 郭勇睿 摄



7月15日，在召陵区天桥街街道漓江社区新时代文明实践站，召陵区中医院的医护人员为居民义诊。 本报记者 范子恒 摄

我是创文啄木鸟



如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行报料。



云翠山路与龙江东路交叉口附近，井盖缺失。



太行山北路与淮河路交叉口向南约90米路东，井盖周边破损。



珠江路与桐柏山路交叉口向西约70米路北，有人用晾衣架私自占用停车位。



丹江路与九龙山路交叉口向东约30米至80米路南，清除的杂草未及时清理。